

伦敦奥运再爆漏洞 恐怖分子疑入境

英媒体称机场海关人员纰漏致恐怖嫌疑人入境;英政府被指应对私人安保公司失职负责



伦敦奥运临近,首批运动员已经抵达伦敦希斯罗机场,但15日希斯罗机场却被爆出因海关人员未遵循安检程序而导致恐怖嫌疑人入境,这无疑使早已备受争议的伦敦奥运安保更加焦头烂额。伦敦奥运安保非议颇多,无论是巨额花费还是在民宅架设导弹都引发英国民众一片反对声。而英国政府更是被指对私人安保公司失职知情不报,造成奥运安保漏洞百出,而英国政府的补救措施能否从根本上结束这场安保乱局呢?

15日,英国伦敦夏季奥林匹克运动会组织委员会主席塞巴斯蒂安·科回应私营安保企业G4S无法按时为奥运提供足够人手一事,称这不会影响奥运整体安保。一波未平一波又起。英国《观察家报》披露,伦敦希思罗机场海关人员未按规程实施必要安全检查,“放行”几名恐怖嫌疑人入境。

最多一天 放行5名嫌疑人

《观察家报》以两名不愿公开姓名的英国边境管理局官员为消息源报道,本月初开始,希思罗机场一些经验不足的安检人员多次轻易“放行”恐怖嫌疑人,其中最多一天时放走5人。

一名边境管理局官员说,负责核实时护照的机场安检人员发现可疑旅客入境时,应立即通知警方反恐部队或者英国安全局(军情五处)。按这名官员的说法,可疑旅客指姓名被英国内政部列入恐怖嫌疑人名单者。“将这些人入境的信息报告警方或情报机构至关重要。如若不然,

你根本无法知道他们(入境英国后的去向。”

另一名边境管理官员告诉《观察家报》记者,奥运会即将开幕之际,希思罗机场为缓解巨大客流压力,安排一些经验不足的员工上岗。

这些人原本在内政部下属的其他机构工作,临时抽调至机场。

他们中一些人刚刚熟悉护照检查柜台的基本业务,另一些人只接受过一天培训,而正常培训往往需要6至8周。内政部15日拒绝就《观察家报》这则报道回答记者提问。

英政府增兵加强安保

14日,私营安保企业G4S首席执行官尼克·巴克尔斯为无法按时向奥运会提供足够安保人员道歉。为应付这一突发状况,英国政府先前宣布,派遣3500名士兵组成“预备队”,加入奥运安保行列。

伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安·科15日表示,奥运安保不会因G4S人手不足而打折扣。“我每天都去奥林匹克公园,那里有4000名训练有素的G4S保安,他们一直在那里出色完成任务。”

英国文化、奥林匹克、媒体与体育大臣杰里米·亨特同一天做客英国广播公司时说,“我们针对所有突发状况制定了应急预案”,“一批优秀士兵在我们需要时出现,他们会出色完成任务”。

“我认为,现在不是该责备谁的时候,”亨特说,G4S承认错误的举动“值得尊敬”,“就某个项目而言,承包商无法提供他们先前承诺的服务非常正常。”

面对媒体开始调查英国政府是否应对私人安保公司失职负责,亨特表示,“毋庸置疑,英国政府一直与G4S共同关注安保现状,而他们的管理层直至上周还告诉我们没有出现问题。”

■ 资料

伦敦奥运私人安保公司 G4S 士瑞克公司

G4S公司是全球第一大保安公司,它于1901年在哥本哈根成立,后迁往英国,公司主要从事小到物业、高级商店和银行的保安,大到名人保镖、现金珠宝押送和警报系统等服务。

而在亚洲,G4S公司则收购了怡和集团的安保业务,拥

有超过800辆安保车辆,其身影出现在泰国、马来西亚等地,被称为亚洲首屈一指的商业安保公司。在承接2012伦敦奥运会安保工作时,G4S承诺提供10400名安保人员,管理7500名军人和2500名志愿者,但被爆出明显未能提供如此规模安保力量。



16日,伦敦奥林匹克公园附近,一处安检站内英国士兵正在检查一名男子

■ 相关新闻

英政府被爆早知安保不力

据英国媒体15日报道,早在一年前,英国国家退休警务人员协会的负责人就警告过英国内政部官员,G4S公司不足以单独承担奥运会安保。而英

国政府显然没有严肃对待这一警告。

《独立报》透露,1年前,英国家退休警务人员协会负责人向英国政府毛遂自荐,他表示自己的队伍可以在奥运安保期间帮助政府分担一部分人力,而他确信只有G4S公司维持奥运安保是不可行的。“我们告诉政府我们可以提供足量的退休警务人员加入到安保工作中来,但是他们没有采取任何措施。”

但英国文化大臣杰里米·亨特却坚称政府直到上周才意识到G4S公司无法达成约定,并立即启动了应急预案。“当发现一个承包商不自量力夸下海口但无法实现的时候,启用应急预案很正常。”

之前有媒体报道称,G4S公司为了解决安保人手不足问题,雇用了一批外籍人士,而这

些外籍人士只经历了短短1周的培训就上岗了,更可怕的是很多人都不会说英语。而G4S公司对此解释说不是所有的场合都会用到英语,更让居民表示气愤的是,语言障碍将会导致沟通出现问题,并产生摩擦和不必要的冲突。

伦敦奥组委主席塞巴斯蒂安·科则对G4S公司充满同情:“事实是,只有当车轮在路上的时候我们才知道前面有个沟,现在的G4S也是这样的情况。”因为G4S公司的失职,许多士兵被迫取消休假,临时调来协助奥运会安保,他们对G4S公司充满了怨怒之气。

为了消除安保负面新闻的影响,更为了保住奥运赞助商们价值数百万英镑的合同,现在有上百名身着制服的奥林匹克官员开始在全英巡检,他们隶属于一个特派团,但《独立报》头版头条报道中将此戏称为“大牌守护者”,因为如此“重兵压境”与奥运安保人力相形见绌形成了鲜明对比。

■ 奥运历史上的恐怖袭击

亚特兰大爆炸案

1996年亚特兰大奥运会安保开支高达2.27亿美元。然而,严密的保安措施仍未能制止恐怖主义者。7月27日凌晨1时15分,在离奥运村1.5公里的奥林匹克世纪公园的中心广场发生了严重爆炸事件。

当天广场上正在进行音乐会,警方突然接到现场有可疑包裹的报警电话,他们立即疏散民众。就在这时,一枚炸弹突然爆炸,造成110多人受伤,2人重伤,2人死亡。爆炸案制造者埃里克·鲁道夫于2003年才被抓获,并于2005年被判终身监禁。

慕尼黑惨案

1972年9月5日,正值第20届德国慕尼黑奥运会,当天清晨4时10分,8名巴勒斯坦恐怖组织“黑色九月”成员秘密潜入奥运村,袭击对象是以色列代表团,恐怖分子当场击毙了以色列摔跤教练莫什·温伯格、运动员约瑟夫·罗曼,另有9名代表团成员被当作人质关押。

奥运会因此被迫停赛,由于营救失败,以色列代表团11人身亡。专业人士认为安保情报不足导致惨案,特别是未能正确判断恐怖分子人数,且狙击手非专业反恐人士而只是普通警察。(据《新京报》)